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Bayerisches Staatsministerium für 
Umwelt und Verbraucherschutz 

 

Ihre Nachricht Unser Zeichen Telefon +49 89 9214-00 München 
 63b-U8622-2021/9-6  06.08.2021 
    

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Rosi Steinberger, Patrick Friedl, Chris-
tian Hierneis, Toni Schuberl (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 23.06.2021 
betreffend Naturschutzgebiete in Niederbayern 

 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

1. a) Welche Naturschutzgebiete gibt es in Niederbayern (bitte namentlich 

und jeweils mit Zugehörigkeit zu kreisfreier Stadt oder Landkreis und mit Flä-

chengröße und Jahr der Ausweisung angeben)? 

Die Informationen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. Das Natur-

schutzgebiet „Nadelwälder zwischen Außernzell und Jederschwing“ ist in die 

Teilgebiete „a) Forchenhügel und Moosleiten“, „b) Hoiberhügel“, „c) Audobel“ 

und „d) Stockhügel und Auerbach“ aufgegliedert. 

StMUV - Postfach 81 01 40 - 81901 München 

Präsidentin 
des Bayerischen Landtags 
Frau Ilse Aigner, MdL 
Maximilianeum 
81627 München  
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ID Naturschutzgebiet Natur-
schutzge-
biet [ha] 

Landkreis, kreisfreie Stadt DATUM VO 
i Kraft 

NSG-

00003.01 

Urwald am Dreisessel 3,81 Landkreis Freyung-Gra-

fenau 

1938-07-11 

NSG-

00008.01 

Ludwigshain 2,16 Landkreis Kelheim 1938-02-23 

NSG-

00009.01 

Sippenauer Moor 8,73 Landkreis Kelheim 1939-03-10 

NSG-

00011.01 

Moosbacher Pfahl 10,99 Landkreis Regen 1939-03-14 

NSG-

00012.01 

Großer Pfahl und Pfahlriegel 

St. Antoniuspfahl 

24,05 Landkreis Regen 1939-03-21 

NSG-

00013.01 

Hof-Pfahl 15,95 Landkreis Regen 1939-03-22 

NSG-

00016.01 

Riesloch 33,44 Landkreis Regen 1939-04-14 

NSG-

00017.01 

Zwicklfilz 6,39 Landkreis Freyung-Gra-

fenau 

1939-06-24 

NSG-

00021.01 

Großer Arbersee und Arber-

seewand 

148,74 Landkreis Regen 1939-08-22 

NSG-

00025.01 

Saußbachleite 20,50 Landkreis Freyung-Gra-

fenau 

1939-11-17 

NSG-

00028.01 

Pfahl bei der Ruine Weißen-

stein 

4,62 Landkreis Regen 1940-04-30 

NSG-

00037.01 

Mattinger Hänge 11,25 Landkreis Kelheim 1941-07-12 

NSG-

00074.01 

Bogenberg 7,78 Landkreis Straubing-Bogen 1956-10-18 

NSG-

00075.01 

Schloß Prunn 77,46 Landkreis Kelheim 1956-11-01 

NSG-

00087.01 

Schulerloch 12,67 Landkreis Kelheim 1968-02-01 

NSG-

00088.01 

Klamm und Kastlhäng 250,21 Landkreis Kelheim 1969-09-01 

NSG-

00089.01 

Weltenburger Enge 559,38 Landkreis Kelheim 1938-07-01 

NSG-

00090.01 

Sandharlander Heide 11,12 Landkreis Kelheim 1970-09-01 

NSG-

00094.01 

Unterer Inn 699,47 Landkreis Passau, Land-

kreis Rottal-Inn 

1972-12-30 

NSG-

00095.01 

Rotfilz 12,89 Landkreis Regen 1973-06-30 

NSG-

00134.01 

Stockau-Wiesen 11,01 Landkreis Regen 1980-10-01 

NSG-

00137.01 

Brandmoos 26,19 Landkreis Straubing-Bogen 1980-12-01 

NSG-

00170.01 

Vogelfreistätte Mittlere Isar-

stauseen 

399,29 Landkreis Landshut 1982-10-15 
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NSG-

00178.01 

Stockwiesen bei Schollenried 12,35 Landkreis Regen 1983-07-01 

NSG-

00180.01 

Moorwald bei Kirchl 7,91 Landkreis Freyung-Gra-

fenau 

1983-08-01 

NSG-

00182.01 

Haidfilz 38,80 Landkreis Freyung-Gra-

fenau 

1983-09-01 

NSG-

00184.01 

Hochwald 268,07 Landkreis Freyung-Gra-

fenau 

1983-09-15 

NSG-

00188.01 

Todtenau und umgebende 

Auen 

145,01 Landkreis Deggendorf, 

Landkreis Regen 

1983-10-01 

NSG-

00189.01 

Schuttholzer Moor 15,77 Landkreis Deggendorf 1983-10-01 

NSG-

00196.01 

Donaualtwasser Staatshaufen 57,97 Landkreis Deggendorf 1983-12-20 

NSG-

00203.01 

Goldau 24,44 Landkreis Kelheim 1984-04-01 

NSG-

00210.01 

Isaraltwasser bei Neutiefen-

weg 

36,95 Landkreis Deggendorf 1984-07-15 

NSG-

00212.01 

Niedermoor südlich Niederlei-

erndorf 

62,18 Landkreis Kelheim 1984-08-01 

NSG-

00214.01 

Birkenbruchwald Oed 18,79 Landkreis Regen 1984-09-01 

NSG-

00220.01 

Vilstal bei Marklkofen 172,08 Landkreis Dingolfing-

Landau 

1984-12-01 

NSG-

00221.01 

Binnendünen bei Siegenburg 

und Offenstetten 

25,15 Landkreis Kelheim 1984-12-01 

NSG-

00240.01 

Mitternacher Ohe 107,13 Landkreis Freyung-Gra-

fenau, Landkreis Regen 

1985-05-01 

NSG-

00263.01 

Altlaufsenke zwischen äuße-

rem Mühlgraben und Kühmoos 

0,77 Landkreis Deggendorf 1985-12-01 

NSG-

00277.01 

Donauleiten von Passau bis 

Jochenstein 

391,91 Stadt Passau, Landkreis 

Passau 

1986-09-01 

NSG-

00288.01 

Öberauer Donauschleife 290,82 Stadt Straubing, Landkreis 

Straubing-Bogen 

1986-11-05 

NSG-
00315.01 

Donauauen bei Stadldorf 89,58 Landkreis Straubing-Bogen 1987-09-01 

NSG-

00330.01 

Donaualtwasser Winzerer Let-

ten 

62,30 Landkreis Deggendorf 1988-02-01 

NSG-

00338.01 

Vogelfreistätte Graureiherkolo-

nie bei Kleinschwarzach 

63,13 Landkreis Deggendorf, 

Landkreis Straubing-Bogen 

1988-10-15 

NSG-

00369.01 

Isarmündung 808,66 Landkreis Deggendorf 1990-03-01 

NSG-

00411.01 

Gmünder Au 0,23 Landkreis Straubing-Bogen 1992-08-01 

NSG-

00419.01 

Vogelfreistätte Salzachmün-

dung 

281,84 Landkreis Rottal-Inn 1992-10-01 

NSG-

00448.01 

Kiesau 9,61 Landkreis Regen 1993-06-01 

NSG-

00449.01 

Rosenau 10,66 Landkreis Dingolfing-

Landau 

1992-08-05 
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NSG-

00456.01 

Halser Ilzschleifen 89,60 Stadt Passau, Landkreis 

Passau 

1993-12-10 

NSG-

00461.01 

Isarauen bei Goben 75,14 Landkreis Dingolfing-

Landau 

1994-01-20 

NSG-

00462.01 

Magerstandorte bei Rosenau 9,58 Landkreis Dingolfing-

Landau 

1994-02-01 

NSG-

00474.01 

Walperstettener Quellmoor 4,19 Landkreis Dingolfing-

Landau 

1994-05-15 

NSG-

00486.01 

Isaraltwasser- und Brennenbe-

reich bei Mamming 

51,46 Landkreis Dingolfing-

Landau 

1994-11-15 

NSG-

00503.01 

Hirschberg und Altmühlleiten 375,07 Landkreis Kelheim 1995-12-20 

NSG-

00533.01 

Vils-Engtal 78,64 Landkreis Passau 1997-09-10 

NSG-

00535.01 

Obere Ilz 368,35 Landkreis Freyung-Gra-

fenau, Landkreis Passau 

1997-09-17 

NSG-

00546.01 

Kleiner Arbersee 0,80 Landkreis Regen 1998-03-20 

NSG-

00555.01 

Buch- und Helmberg bei 

Münster 

15,30 Landkreis Straubing-Bogen 1998-12-10 

NSG-

00568.01 

Runstwiesen und Totenmoos 149,59 Landkreis Deggendorf 2000-02-01 

NSG-

00593.01 

Ehemaliger Standortübungs-

platz Landshut mit Isarleite 

279,10 Stadt Landshut, Landkreis 

Landshut 

2001-10-26 

NSG-

00622.01 

Weiherlandschaft bei Wiesen-

felden 

77,11 Landkreis Straubing-Bogen 2003-01-01 

NSG-

00626.01 

Bachlerner Moos 8,66 Landkreis Regen 2003-09-01 

NSG-

00741.01 

Forchenhügel und Moosleiten 154,42 Landkreis Deggendorf, 

Landkreis Passau 

2007-05-05 

NSG-

00741.02 

Hoiberhügel 90,17 Landkreis Deggendorf 2007-05-05 

NSG-

00741.03 

Audobel 8,99 Landkreis Passau 2007-05-05 

NSG-
00741.04 

Stockhügel und Auerbach 6,03 Landkreis Deggendorf 2007-05-05 

NSG-

00752.01 

Deggendorfer Himmelreich 104,07 Landkreis Deggendorf 2012-10-13 

NSG-

00755.01 

Ehemaliger NATO-Übungs-

platz Siegenburg 

273,76 Landkreis Kelheim 2015-11-28 

 

1. b) Wie hoch ist der Flächenanteil der Naturschutzgebiete an der Fläche Nieder-

bayerns (bitte für die kreisfreien Städte und die jeweiligen Landkreise einzeln sowie 

für den gesamten Bezirk angeben)? 

Die Informationen sind folgender Tabelle zu entnehmen.  
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Landkreis, kreisfreie Stadt Landkreis, kreisfreie Stadt 
[ha] 

Naturschutzgebiete [ha] Flächenanteil [%] 

Stadt Landshut 6586,34 279,01 4,24 

Stadt Passau 6968,59 71,89 1,03 

Stadt Straubing 6764,71 230,2 3,40 

Landkreis Deggendorf 86230,99 1460,5 1,69 

Landkreis Freyung-Grafenau 98572,55 709,1 0,72 

Landkreis Kelheim 106542,9 1693,59 1,59 

Landkreis Landshut 134832,37 399,38 0,30 

Landkreis Passau 153278,54 899,4 0,59 

Landkreis Regen 97616,25 480,51 0,49 

Landkreis Rottal-Inn 128275,84 720,92 0,56 

Landkreis Straubing-Bogen 120268,77 312,63 0,26 

Landkreis Dingolfing-Landau 87840,63 323,1 0,37 
    

Niederbayern (gesamt) 1033778,49 7580,24 0,73 

 

1. c) Wie hoch ist der biotopkartierte Anteil der Lebensräume Auwälder, Flachmoore, 

Magerrasen und Wald an den Naturschutzgebieten Niederbayerns (bitte einzeln für 

die jeweiligen Naturschutzgebiete, für die Landkreise, die kreisfreien Städte und für 

den Bezirk in % und Hektar angeben)? 

Die Informationen sind den beiden folgenden Tabellen zu entnehmen. Für die Natur-

schutzgebiete sind diese in der ersten Tabelle aufgelistet, für Landkreise, kreisfreie 

Städte und den Bezirk in der zweiten Tabelle. 

Tabelle 1 

ID Naturschutzgebiet Natur-

schutz-

gebiet 

[ha] 

Biotop-

kartie-

rung in 

NSG 

[ha] 

Auwäl-

der 

[ha] 

Au-

wälder 

[%] 

Flach-

moore 

[ha] 

Flach-

moore 

[%] 

Ma-

gerra-

sen 

[ha] 

Ma-

gerra-

sen 

[%] 

Wald 

[ha] 

Wald 

[%] 

NSG-

00008.01 

Ludwigshain 2,16 2,13 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2,11 99,00 

NSG-

00009.01 

Sippenauer Moor 8,73 8,14 4,11 50,43 3,08 37,84 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00011.01 

Moosbacher Pfahl 10,99 7,22 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 7,22 100,00 

NSG-

00012.01 

Großer Pfahl und 

Pfahlriegel St. An-

toniuspfahl 

24,05 4,87 0,00 0,00 0,00 0,00 0,49 10,00 3,90 80,00 
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NSG-

00013.01 

Hof-Pfahl 15,95 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00016.01 

Riesloch 33,44 3,45 0,00 0,00 0,00 0,01 0,00 0,00 1,03 29,99 

NSG-

00017.01 

Zwicklfilz 6,39 6,05 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00021.01 

Großer Arbersee 

und Arberseewand 

148,74 89,70 5,42 6,04 0,58 0,64 0,71 0,79 77,90 86,85 

NSG-

00025.01 

Saußbachleite 20,50 4,68 0,93 19,91 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00028.01 

Pfahl bei der Ruine 

Weißenstein 

4,62 1,97 0,00 0,00 0,00 0,00 0,39 20,00 0,98 50,00 

NSG-

00037.01 

Mattinger Hänge 11,25 0,72 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,02 0,00 0,31 

NSG-

00074.01 

Bogenberg 7,78 7,41 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 1,96 26,47 

NSG-

00075.01 

Schloß Prunn 77,46 40,54 0,00 0,00 0,00 0,00 3,10 7,65 23,88 58,90 

NSG-

00087.01 

Schulerloch 12,67 12,62 0,00 0,00 0,00 0,00 0,39 3,09 10,80 85,59 

NSG-

00088.01 

Klamm und Kastl-

häng 

250,21 117,36 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 108,35 92,33 

NSG-

00089.01 

Weltenburger Enge 559,38 387,94 0,59 0,15 0,00 0,00 10,25 2,64 273,57 70,52 

NSG-

00090.01 

Sandharlander 

Heide 

11,12 9,84 0,00 0,00 0,08 0,78 8,49 86,29 0,00 0,00 

NSG-

00094.01 

Unterer Inn 260,39 275,59 90,59 32,87 0,00 0,00 0,01 0,00 2,49 0,90 

NSG-

00095.01 

Rotfilz 12,89 4,93 0,00 0,00 1,48 30,00 0,00 0,00 3,45 70,00 

NSG-

00134.01 

Stockau-Wiesen 11,01 9,60 0,00 0,00 3,97 41,35 0,00 0,00 0,07 0,74 

NSG-

00137.01 

Brandmoos 26,19 19,34 0,00 0,00 1,00 5,19 0,00 0,00 6,64 34,35 
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NSG-

00170.01 

Vogelfreistätte Mitt-

lere Isarstauseen 

399,29 128,51 77,07 59,97 0,00 0,00 1,31 1,02 0,06 0,05 

NSG-

00178.01 

Stockwiesen bei 

Schollenried 

12,35 9,14 0,00 0,00 1,33 14,57 0,00 0,00 0,52 5,72 

NSG-

00180.01 

Moorwald bei 

Kirchl 

7,91 6,40 0,00 0,00 0,96 14,99 1,28 19,99 0,00 0,00 

NSG-

00182.01 

Haidfilz 38,80 37,96 0,00 0,00 0,03 0,07 0,04 0,10 0,00 0,00 

NSG-

00184.01 

Hochwald 268,07 8,84 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 1,40 15,86 

NSG-

00188.01 

Todtenau und um-

gebende Auen 

6,72 136,71 0,00 0,00 4,69 3,43 0,04 0,03 24,70 18,07 

NSG-

00189.01 

Schuttholzer Moor 15,77 7,00 0,23 3,23 2,72 38,87 0,03 0,40 0,15 2,12 

NSG-

00196.01 

Donaualtwasser 

Staatshaufen 

57,97 55,76 18,95 33,99 0,00 0,00 0,00 0,00 0,22 0,39 

NSG-

00203.01 

Goldau 24,44 22,91 0,00 0,00 0,00 0,00 0,01 0,05 0,00 0,00 

NSG-

00210.01 

Isaraltwasser bei 

Neutiefenweg 

36,95 33,20 11,09 33,40 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00212.01 

Niedermoor südlich 

Niederleierndorf 

62,18 39,62 0,56 1,42 0,49 1,24 0,00 0,00 0,07 0,19 

NSG-

00214.01 

Birkenbruchwald 

Oed 

18,79 15,66 0,00 0,00 6,25 39,88 0,00 0,00 9,40 60,00 

NSG-

00220.01 

Vilstal bei Marklk-

ofen 

172,08 98,80 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2,94 2,97 

NSG-

00221.01 

Binnendünen bei 

Siegenburg und 

Offenstetten 

25,15 5,14 0,00 0,00 0,00 0,00 1,09 21,11 4,06 78,89 

NSG-

00240.01 

Mitternacher Ohe 76,80 28,19 0,00 0,00 0,24 0,87 0,02 0,06 0,33 1,19 

NSG-

00263.01 

Altlaufsenke zwi-

schen äußerem 

Mühlgraben und 

Kühmoos 

0,77 0,71 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,25 35,00 
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NSG-

00277.01 

Donauleiten von 

Passau bis 

Jochenstein 

391,91 346,47 0,00 0,00 0,00 0,00 12,01 3,47 313,49 90,48 

NSG-

00288.01 

Öberauer Donau-

schleife 

290,82 189,42 23,20 12,25 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00315.01 

Donauauen bei 

Stadldorf 

89,58 42,68 2,50 5,85 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00330.01 

Donaualtwasser 

Winzerer Letten 

62,30 37,59 8,70 23,15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00338.01 

Vogelfreistätte 

Graureiherkolonie 

bei Kleinschwarz-

ach 

27,32 19,52 10,92 55,96 0,00 0,00 0,00 0,00 0,47 2,43 

NSG-

00369.01 

Isarmündung 808,66 627,91 366,49 58,37 1,75 0,28 1,81 0,29 0,45 0,07 

NSG-

00411.01 

Gmünder Au 0,23 0,15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00419.01 

Vogelfreistätte 

Salzachmündung 

281,84 126,37 29,11 23,04 0,00 0,00 5,23 4,14 1,25 0,99 

NSG-

00448.01 

Kiesau 9,61 1,93 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,58 30,00 

NSG-

00449.01 

Rosenau 10,66 5,80 0,00 0,00 0,00 0,00 3,12 53,76 0,47 8,18 

NSG-

00456.01 

Halser Ilzschleifen 89,60 45,48 1,44 3,17 0,01 0,02 0,22 0,48 19,50 42,87 

NSG-

00461.01 

Isarauen bei Go-

ben 

75,14 55,04 40,71 73,96 1,22 2,22 3,70 6,72 0,00 0,00 

NSG-

00462.01 

Magerstandorte bei 

Rosenau 

9,58 7,01 0,00 0,00 0,24 3,47 2,36 33,59 0,00 0,00 

NSG-

00474.01 

Walperstettener 

Quellmoor 

4,19 3,36 0,00 0,00 0,16 4,79 0,00 0,00 0,40 11,98 

NSG-

00486.01 

Isaraltwasser- und 

Brennenbereich 

bei Mamming 

51,46 44,05 34,76 78,92 0,00 0,00 0,70 1,58 0,00 0,00 

NSG-

00503.01 

Hirschberg und Alt-

mühlleiten 

375,07 60,66 4,26 7,02 0,00 0,00 0,20 0,33 44,82 73,88 



- 9 - 
 

 
 

NSG-

00533.01 

Vils-Engtal 78,64 42,58 0,07 0,15 0,00 0,00 0,00 0,00 15,48 36,36 

NSG-

00535.01 

Obere Ilz 286,81 83,13 0,00 0,00 0,11 0,13 0,05 0,06 0,62 0,74 

NSG-

00546.01 

Kleiner Arbersee 0,80 0,23 0,00 0,00 0,00 0,00 0,13 57,31 0,00 0,00 

NSG-

00555.01 

Buch- und Helm-

berg bei Münster 

15,30 13,61 0,00 0,00 0,00 0,00 0,16 1,19 5,76 42,31 

NSG-

00568.01 

Runstwiesen und 

Totenmoos 

149,59 35,72 0,60 1,69 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00593.01 

Ehemaliger 

Standortübungs-

platz Landshut mit 

Isarleite 

279,10 106,62 0,25 0,24 0,00 0,00 0,76 0,72 58,77 55,12 

NSG-

00622.01 

Weiherlandschaft 

bei Wiesenfelden 

77,11 34,72 0,00 0,00 1,69 4,87 0,16 0,46 3,30 9,50 

NSG-

00626.01 

Bachlerner Moos 8,66 5,19 0,00 0,00 1,50 28,93 0,00 0,00 1,50 28,93 

NSG-

00741.01 

Forchenhügel und 

Moosleiten 

94,19 11,68 0,32 2,76 0,00 0,00 0,12 1,03 0,89 7,63 

NSG-

00741.02 

Hoiberhügel 90,17 3,45 0,23 6,58 0,03 0,75 0,00 0,00 0,73 21,12 

NSG-

00741.03 

Audobel 8,99 0,33 0,04 10,65 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NSG-

00741.04 

Stockhügel und 

Auerbach 

6,03 2,41 0,00 0,00 0,09 3,71 0,01 0,49 0,00 0,00 

NSG-

00752.01 

Deggendorfer Him-

melreich 

104,07 21,89 0,00 0,00 0,00 0,00 2,88 13,15 0,95 4,36 

NSG-

00755.01 

Ehemaliger NATO-

Übungsplatz Sie-

genburg 

273,76 109,30 0,00 0,00 0,25 0,23 40,58 37,13 0,01 0,01 

            

 
Niederbayern 6791,15 3732,95 733,14 19,64 33,95 0,91 101,85 2,73 1037,89 27,80 

Tabelle 2 
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Landkreis, 

kreisfreie 

Stadt 

Landkreis, 

kreisfreie 

Stadt [ha] 

Bio-

topflä-

che in 

NSG 

[ha] 

Auwäl-

der 

[ha] 

Auwäl-

der [%] 

Flach-

moore 

[ha] 

Flach-

moore 

[%] 

Mager-

rasen 

[ha] 

Ma-

gerra-

sen 

[%] 

Wald 

[ha] 

Wald [%] 

Stadt Lands-

hut 

6586,34 106,62 0,25 0,24 0,00 0,00 0,76 0,72 58,77 55,12 

Stadt Passau 6968,59 44,78 1,44 3,22 0,01 0,02 0,21 0,47 27,04 60,39 

Stadt 

Straubing 

6764,71 137,40 15,28 11,12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Landkreis 

Deggendorf 

86230,99 843,13 408,98 48,51 4,59 0,54 4,73 0,56 4,71 0,56 

Landkreis 

Freyung-Gra-

fenau 

98572,55 163,64 0,93 0,57 1,34 0,82 1,38 0,85 2,22 1,35 

Landkreis 

Kelheim 

106542,90 816,93 9,52 1,17 3,90 0,48 64,11 7,85 467,67 57,25 

Landkreis 

Landshut 

134832,37 128,51 77,07 59,97 0,00 0,00 1,31 1,02 0,06 0,05 

Landkreis 

Passau 

153278,54 481,39 39,01 8,10 0,00 0,00 12,14 2,52 323,96 67,30 

Landkreis Re-

gen 

97616,25 292,87 5,42 1,85 19,79 6,76 1,77 0,60 130,31 44,49 

Landkreis 

Rottal-Inn 

128275,84 323,02 80,90 25,04 0,00 0,00 5,23 1,62 1,25 0,39 

Landkreis 

Straubing-Bo-

gen 

120268,77 180,64 18,86 10,44 2,70 1,49 0,32 0,18 18,12 10,03 

Landkreis 

Dingolfing-

Landau 

87840,63 214,05 75,47 35,26 1,63 0,76 9,87 4,61 3,82 1,78 

Niederbayern 1033778,48 3732,98 733,13 19,64 33,96 0,91 101,83 2,73 1037,93 27,80 
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2. a) Welche Gebietsvorschläge für Naturschutzgebiete werden in den Arten- und Bi-

otopschutzprogrammen den niederbayerischen Landkreisen und kreisfreien Städten 

vorgeschlagen (bitte einzeln mit der jeweiligen Fläche angeben)? 

 

2. b) Welche der unter 2a) genannten Vorschläge wurden bereits als Naturschutzge-

biet ausgewiesen? 

 

Die Fragen 2a und 2b werden im Zusammenhang beantwortet: 

Eine Auswertung der Arten- und Biotopschutzprogramme hinsichtlich möglicher Ge-

bietsvorschläge in Niederbayern konnte in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht 

aufgeschlossen werden. Die entsprechenden Informationen werden baldmöglichst 

nachgereicht. 

 

2. c) Welche weiteren Vorschläge für Naturschutzgebiete aus anderen Fachprogram-

men oder -gutachten in Niederbayern liegen der Regierung von Niederbayern vor 

(bitte Fachgutachten und Vorschlag mit Namen des Gebietes angeben)? 

Eine Auswertung weiterer Fachprogramme oder Fachgutachten würde auf Grund der 

zum Teil beschränkten Zugänglichkeit erhebliche zeitaufwendige Recherchen erfor-

dern und ist daher nicht mit zumutbarem Aufwand zu leisten, da das damit beauf-

tragte Personal dann nicht mehr für die erforderlichen Vollzugsaufgaben zur Verfü-

gung steht.  

 

3. a) Welche Vorschläge für Naturschutzgebiete hält die Regierung von Niederbay-

ern derzeit aus fachlichen Gründen für prioritär bei der Ausweisung? 

3. b) Wann ist mit der Ausweisung der unter 3a) genannten Vorschläge sowie noch 

unbearbeiteter, vorliegender Vorschläge zu rechnen? 

Frage 3a und 3b werden im Zusammenhang beantwortet:  
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Prioritär ist der in Arbeit befindliche Verordnungsentwurf für das Naturschutzgebiet 

„Weltenburger Enge, Hirschberg und Altmühlleiten“ zur Zusammenlegung der Natur-

schutzgebiete „Hirschberg und Altmühlleiten“ und „Weltenburger Enge“. Zum aktuel-

len Zeitpunkt kann keine Aussage getroffen werden, wann das Verfahren abge-

schlossen sein wird. 

 

4. a) Wie hoch ist der durch die Biotopkartierung ermittelte Biotopanteil in Niederbay-

ern und den einzelnen Landkreisen des Bezirks (bitte einzeln für die kreisfreien 

Städte, für die einzelnen Landkreise sowie den Bezirk in % und Hektar angeben)? 

Landkreis, kreisfreie Stadt Biotopfläche [ha] Biotopfläche [%] 

Landshut (Stadt) 862,43 13,1 

Passau (Stadt) 277,26 4 

Straubing (Stadt) 588,19 8,7 

Deggendorf 3139,57 3,6 

Freyung-Grafenau 5220,61 5,3 

Kelheim 2588,27 2,4 

Landshut 1956,12 1,5 

Passau 5467,02 3,6 

Regen 3860,23 4 

Rottal-Inn 2667,81 2,1 

Straubing-Bogen 3817,54 3,2 

Dingolfing-Landau 1461,65 1,7 

   

Niederbayern 31906,69 3,1 
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4. b) Wie gliedert sich der Biotopanteil in Niederbayern in die Lebensräume Auwäl-

der, Flachmoore, Magerrasen und Wald auf (bitte die einzelnen Lebensraumanteile 

für die kreisfreien Städte und die Landkreise sowie für den Bezirk in % und Hektar 

angeben)? 

Landkreis, kreis-

freie Stadt 

Auwälder 

[ha] 

Auwäl-

der [%] 

Flach-

moore 

[ha] 

Flach-

moore 

[%] 

Magerra-

sen [ha] 

Magerra-

sen [%] 

Wald 

[ha] 

Wald 

[%] 

Landshut (Stadt) 321,9 37,3 0,14 0 19,04 2,2 235,29 27,3 

Passau (Stadt) 19,6 7,1 0,01 0 0,61 0,2 49,04 17,7 

Straubing (Stadt) 20,92 3,6 0 0 0,06 0 26,08 4,4 

Deggendorf 376,07 12,0 22,05 0,7 34,55 1,1 42,65 1,4 

Freyung-Gra-

fenau 

88,07 1,7 441,77 8,5 475,25 9,1 218,08 4,2 

Kelheim 68,37 2,6 7,28 0,3 355,42 13,7 293,33 11,3 

Landshut 162,75 8,3 4,96 0,3 8,05 0,4 435,3 22,3 

Passau 237,37 4,3 134,16 2,5 84,42 1,5 1168,26 21,4 

Regen 19,36 0,5 148,54 3,8 102,48 2,7 641,69 16,6 

Rottal-Inn 135,53 5,1 5,37 0,2 12,17 0,5 728,55 27,3 

Straubing-Bogen 278,92 7,3 14,84 0,4 22,16 0,6 452,16 11,8 

Dingolfing-

Landau 

321,98 22,0 8,12 0,6 20,87 1,4 108,6 7,4 

         

Niederbayern 2050,84 6,4 787,24 2,5 1135,07 3,6 4399,04 13,8 
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5. a) Welche biotopkartierten Lebensraumtypen hält die Staatsregierung in den Na-

turschutzgebieten Niederbayerns für unterrepräsentiert? 

5. b) Welche Lebensräume von naturschutzbedeutsamen Arten hält die Staatsregie-

rung in den Naturschutzgebieten Niederbayerns für unterrepräsentiert? 

Die Frage 5a und 5b werden im Zusammenhang beantwortet. 

Das Vorhandensein einer Grundausstattung von typischen Lebensräumen und Arten 

ist für die Sicherung der ökologischen Qualität und Biodiversität einer Landschaft 

zwingend erforderlich. Aufgrund von Faktoren wie Heterogenität der naturräumlichen 

Ausstattung, Nutzungsgeschichte und natürlicher Populationsdynamik kann jedoch 

keine sinnvolle Festlegung einer „Referenzausstattung“ an Lebensraumtypen und Ar-

ten für einen Landschaftsraum erfolgen. Die Kriterien für den Schutz von Lebensräu-

men und Arten durch Naturschutzgebiete sind die konkrete Schutzwürdigkeit und 

Schutzbedürftigkeit im Einzelfall.    

 

6. a) Bei welchen Naturschutzgebieten Niederbayerns ist eine Aktualisierung der 

Verordnung geplant? 

Siehe Antwort auf Frage 3. 

6. b) Bis wann werden die Erhaltungsziele der Fauna-Flora-Habitat- und der europäi-

schen Vogelschutz-Richtlinie in die Verordnungen der betroffenen Naturschutzge-

biete mit aufgenommen? 

6. c) Falls keine Aufnahme geplant ist, warum nicht? 

Die Fragen 6b und 6c werden im Zusammenhang beantwortet: 

Europäische Richtlinien wie die FFH-Richtlinie oder die Europäische Vogelschutz-

richtlinie sind für die Mitgliedstaaten zielverbindlich. Die Wahl der Mittel bleibt den 

Mitgliedstaaten überlassen. Neben der Option, die Natura 2000-Gebiete entspre-

chend den jeweiligen Erhaltungszielen zu geschützten Teilen von Natur und Land-

schaft im Sinne des § 20 Abs. 2 BNatSchG (z.B. Naturschutzgebiet) zu erklären, 
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steht den Mitgliedstaaten auch die Möglichkeit offen, außerhalb des vom Bundesna-

turschutzgesetz vorgegebenen Kanons der Schutzgebietskategorien einen gleich-

wertigen Schutz der Natura 2000-Gebiete herzustellen (§ 32 Abs. 4 BNatSchG). Von 

dieser Möglichkeit hat Bayern, ebenso wie andere Bundesländer Gebrauch gemacht. 

Die bayerischen Natura 2000-Gebiete wurden durch die Bayerische Natura 2000-

Verordnung rechtlich gesichert. Darin sind die Gebietsbegrenzungen sowie die Erhal-

tungsziele rechtsverbindlich festgelegt. Die Erhaltungsziele werden durch entspre-

chende Vollzugshinweise des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz 

weiter konkretisiert (vgl. Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums für 

Umwelt und Verbraucherschutz vom 29. Februar 2016, Az. 62-U8629.54-2016/1). 

Dieses Vorgehen entspricht den Anforderungen der FFH-Richtlinie und der Europäi-

schen Vogelschutzrichtlinie, sowie den Anforderungen des nationalen Naturschutz-

rechts. Eine Aufnahme der Erhaltungsziele in nationale Schutzgebietsverordnungen 

ist deshalb grundsätzlich nicht veranlasst. 

 

7. Gibt es eine Zielvorgabe, wie viel % der Fläche Niederbayerns als Naturschutzge-

biet ausgewiesen werden soll? 

Es gibt keine prozentualen Vorgaben für die Ausweisung von Naturschutzgebieten.  

8. a) Gibt es ein Monitoring der Schutzziele der Naturschutzgebiete Niederbayerns? 

Die meisten Naturschutzgebiete in Niederbayern sind auch als besondere Schutzge-

biete nach der FFH-Richtlinie (RL 92/43/EWG) ausgewiesen. Die Evaluierung der 

Schutzziele in FFH-Gebieten findet durch das Monitoring nach Art. 11 der FFH-Richt-

linie sowie durch Bestandserfassungen und -bewertungen im Rahmen der Manage-

mentplanung sowie Maßnahmenumsetzung statt. 

8. b) Für welche Naturschutzgebiete Niederbayerns gibt es bisher noch keinen 

Pflege- und Entwicklungsplan? 

Für die in folgender Liste genannten Gebiete liegen keine fertigen Pflege- und Ent-

wicklungspläne vor, jedoch wird bei einem Teil der Gebiete daran gearbeitet. 
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Name 

Urwald am Dreisessel 

Ludwigshain 

Riesloch 

Großer Arbersee und Arberseewand 

Saußbachleite 

Hochwald 

Schulerloch 

Klamm und Kastlhäng 

Vogelfreistätte Mittlere Isarstauseen 

Donaualtwasser Staatshaufen 

Isaraltwasser bei Neutiefenweg 

Ehemaliger NATO-Übungsplatz Siegenburg 

Öberauer Donauschleife 

Donauauen bei Stadldorf 

Donaualtwasser Winzerer Letten 

Vogelfreistätte Graureiherkolonie Kleinschwarzach 

Vogelfreistätte Salzachmündung 

Kiesau 

Isarauen bei Goben 

Magerstandorte bei Rosenau 

Buch- und Helmberg bei Münster 

Nadelwälder zwischen Außernzell und Jederschwing:  

a) Forchenhügel und Moosleiten 

b) Hoiberhügel 

c) Audobel 

d) Stockhügel und Auerbach 

Kleiner Arbersee 

  

 

Für das Naturschutzgebiet Walperstettener Quellmoor existiert bereits für Teilberei-

che ein fertiger Pflege- und Entwicklungsplan.  

Mit freundlichen Grüßen 

gez. 
Dr. Rüdiger Detsch 
Ministerialdirektor 


